

多哈世乒赛单打赛场群雄逐鹿悬念丛生

本报记者 李雪颖

就在上个月巴西选手卡尔德拉诺拿到澳门世界杯男单冠军后，世界乒坛各路好手似乎看到了突破中国队强大统治力的可能。对于即将到来的多哈世乒赛，他们摩拳擦掌跃跃欲试，可以预见的是本届多哈世乒赛的竞争将精激烈，悬念丛生。

世界男子乒坛一直是群雄逐鹿。中国队此次派出王楚钦、林诗栋、梁靖崑、林高远、薛飞参加男单角逐。这5个人都未摘得过世乒赛男单桂冠。25岁的王楚钦是上届德班世乒赛的亚军，28岁的梁靖崑已经连续三届世乒赛收获男单季军，30岁的林高远世乒赛经验也相对丰富，20岁的林诗栋是首次参加世乒赛单打比赛，搭上队内选拔赛“末班车”的26岁的薛飞是第一次参加世乒赛。

上届德班世乒赛，国乒包揽男单四强，颁奖仪式上四面五星红旗同时升起的画面让人难忘。不过需要看到的是，近年来在国际大赛上，多位欧美选手曾冲破过国乒的防线，包揽四强席位并非易事。在世乒赛场上，2019年布达佩斯，瑞典选手

法尔克站上了男单亚军领奖台；两年后的休斯敦，依旧是瑞典选手拿到男单亚军，当时只有19岁的莫雷加德的表现让人眼前一亮。近期，包括卡尔德拉诺、莫雷加德等在内的多位欧美选手的竞技状态都不错，再加上一直与国乒竞争激烈的日本、韩国、中国台北的选手等，本届世乒赛男单赛场依旧“火药味”十足。

作为赛会头号种子、现男单世界排名第一的林诗栋与梁靖崑身处上半区，并同处1/4区。若两人都顺利闯关，将在1/4决赛相遇。林诗栋的首轮对手是英格兰选手皮切福德，虽然皮切福德近期成绩并不突出，但是大赛经验更加丰富，是不可轻视的对手。梁靖崑首轮将对阵朝鲜选手鲜于成。由于朝鲜选手较少参加国际比赛，他们一直被称作“神秘之师”，梁靖崑与他的比赛甚至被球迷喻为“下盲棋”，决不可掉以轻心。薛飞身处2/4区，首轮对手是日本选手篠塚大登。该区云集了众多好手，包括卡尔德拉诺以及法国选手勒布伦兄弟、尼日利亚选手阿鲁纳等，薛飞突围的难度陡增。

王楚钦、林高远镇守下半区，同在4/4区，并同处一个1/8区，因此两人有

可能提前在1/8决赛相遇。两人首战相对来说挑战不大，二号种子王楚钦的对手是美国18岁小将纳雷什，林高远将对阵埃及选手阿卜杜拉齐兹。该4/4区还有德国选手弗朗西斯卡、奥恰洛夫，中国台北选手林昀儒等。没有中国队选手的3/4区云集了莫雷加德，日本选手张本智和、户上隼辅，韩国选手林钟勋、张禹珍，中国台北选手高承睿等。

在世乒赛女单赛场，中国队已经实现了十五连冠，此次目标自然是成功卫冕。一段时间以来世界女子乒坛的较量主要集中在亚洲地区，“中日之战”更是焦点。世界排名也从一个侧面印证了这点。女单世界排名前10名中，中国选手占据前5席，第6至9名全部为日本选手，第10名为韩国选手。此次世乒赛，中国队派出孙颖莎、王曼昱、王艺迪、陈幸同、石洵瑶出战。24岁的孙颖莎是卫冕冠军，26岁的王曼昱是2021年休斯敦世乒赛该项目的冠军，28岁的王艺迪、27岁的陈幸同都曾获得过铜牌，从选拔赛中脱颖而出的23岁的石洵瑶是第一次参加世乒赛。

日本队阵中目前冲击力最为强劲的当属16岁小将张本美和，世界排名第6的

她是世界排名最高的外协会运动员，在过往的比赛中曾给多位国乒主力带来不小威胁。随着比赛经验的不断丰富，她的综合实力也在稳步提升。24岁的早田希娜是上届世乒赛女单季军。近来上升势头正劲的20岁小将大藤沙月，以及“成名已久”的24岁的伊藤美诚、25岁的平野美宇也都实力不俗。此外，韩国选手申裕斌以及充满“未知”的朝鲜选手边松景、金琴英、朴秀景等同样值得重点关注。

孙颖莎、王艺迪镇守上半区，下半区中有王曼昱、陈幸同、石洵瑶。头号种子孙颖莎将在首轮对阵乌克兰18岁小将梅提妮娜，同处1/4区的还有平野美宇、大藤沙月、边松景、申裕斌等。王艺迪的首个对手是中国香港选手朱成竹，其所在的2/4区还有伊藤美诚、朴秀景、中国台北选手郑怡静等。陈幸同与石洵瑶同处3/4区，两人将在首轮分别与南非16岁小将桑戴、中国香港选手林依诺展开较量，同区还有早田希娜、德国选手单晓娜、印度“怪球手”巴特拉等。二号种子王曼昱首轮迎战波兰19岁小将威尔戈斯，并与张本美和、金琴英、德国削球手韩莹、罗马尼亚选手斯佐科斯等同在4/4区。

五人制女足亚洲杯半决赛负于泰国队 中国队仍有机会晋级世界杯

本报讯 5月15日，2025亚足联女子五人制足球亚洲杯继续在呼和浩特展开半决赛争夺，中国队2比3负于泰国队。如果能在接下来的季军争夺战中战胜伊朗队，中国队仍有机会晋级世界杯。

中国队上一场大胜印尼队后，历史上首次打进女子五人制足球亚洲杯四强，距离完成冲击世界杯的目标只差一场胜利。泰国队是目前世界排名最高的亚洲五人制女足球队，小组赛时曾战胜过夺冠最大热门之一的日本队，上场比赛面对中国香港队，泰国队5比2获胜。

进入四强的球队，都是本届比赛实力最强、状态最好的队伍，泰国队也是中国队开赛以来遇到的最强对手。她们给中国队制造了最大的困难。上半场过半，泰国队率先取得进球。只要获胜就能晋级世界杯，却不得不面对本届赛事首次落后的局面，此时对中国队心理层面的考验是巨大的。五人制足球比赛中，两队上下半场各有一次暂停机会，领先后的泰国队申请暂停稳住局面，而抓住这个机会的是中国队，范宇秋和曹嘉仪在比赛恢复之后连进两球，且相隔不到1分钟。中

国队反超比分的同时，也将五人制足球比赛的精彩刺激展现得淋漓尽致。半场结束前，苏嘉虹造成对方门将犯规被红牌罚下，中国队在上半场最后5分钟的反扑可谓气势如虹。

规则规定，五人制足球比赛中一支球队有球员被红牌罚下，少一人作战的时间只有净比赛时间2分钟。下半场开始后，泰国队顶住前一分多钟人数劣势的比赛时间后，双方人数再次回到均等状态，比分差距只有1球，场上局势仍相当难料。下半场进行到第6分钟，泰国队利用点球机会扳平了比分。几分钟后，泰国队又反超了比分。中国队在比赛最后阶段放手一搏，也使用了“5-0战术”，但依旧无法改写比分，最终2比3负于泰国队。

本届赛事前三名的球队可以获得世界杯资格。这意味着中国队虽然输掉了比赛，但如果能在季军争夺战中获胜，依然可以晋级世界杯。另一场半决赛中，日本队以3比2战胜了伊朗队。5月17日，中国队将与伊朗队展开铜牌赛，争夺一张世界杯入场券。随后将上演日本队与泰国队的冠军争夺战。

(马艺欧)

CBA总决赛

广厦队愈战愈勇 北京队绝境求生

黄江惟

随着5月14日CBA总决赛第四场比赛终场哨声的响起，广厦队以106比73大胜北京队，在七场四胜制的总决赛中取得3比1的领先，距离总冠军仅一步之遥。

纵观总决赛前四场比赛，广厦队能够在首战失利后迅速调整状态，凭借核心球员的出色发挥和团队的稳定表现，愈战愈勇，连赢三场，掌握系列赛的主动权。首战广厦队出师不利，除胡金秋外的核心球员均状态不佳，以87比101败下阵来。但这场失利反而激发了球队的斗志。在随后的三场比赛中，广厦队展现出了强大的实力与韧性，核心球员也迅速找回状态。常规赛MVP胡金秋在内线进攻手段丰富，中距离投篮稳定，篮下强攻也极具威胁。孙铭徽则在首战低迷后迅速找回状态，第二场和第三场比赛分别砍下28分和21分。他不仅得分能力出众，更是球队进攻的组织者与节奏掌控者。外援布郎堪称“得分机器”，第三场比赛独得44分。他的三分远投、突破上篮以及关键时刻的强硬表现，成为广厦队获胜的重要保障。在团队协作上，主教练王博针对北京队特点制定了灵活多变的战术。球队强调内外结合，利用胡金秋在内线的牵制力，为外线球员创造出广阔的三分投篮空间。队员们在防守端众志成城，采用高强度的联防，对北京队核心球员进行重点盯防，成功限制了对手的得分。在第四场比赛中，广厦队使对手的外线进攻彻底哑火，全场28投仅4中，创总决赛新低。广厦队不仅是核心球员在场上拼搏，替补球员的出色发挥也让球队更添底气。第四场比赛中，林秉圣成为奇兵，替补出战砍下生涯新高的22分，另有4个篮板和5次抢断，为球队的胜利作出了贡献。

而北京队则在进攻端过度依赖周琦、



本报讯 国际
篮联5月15日宣布，中国女篮传奇球员苗立杰和日本女篮名将大神雄子担任2025国际篮联女篮亚洲杯大使。本届赛事将于7月13日至20日在中国深圳举行。

44岁的苗立杰在国际篮坛拥有巨大影响力。她曾带领中国女篮在2001年至2011年期间五次夺得女篮亚洲杯冠军，包括一次三连冠和一次两连冠。2005年，她跟随萨克拉门托君主队夺冠，成为唯一夺得WNBA总冠军的亚洲球员。苗立杰也是WCBA联赛中首位得分突破6000分的球员，2011年她带领沈部女篮夺得队史唯一WCBA总冠军。苗立杰曾在2004年至2012年连续三次代表中国女篮参加奥运会，并在北京奥运会上帮助球队晋级四强。她也曾先后三次代表中国队参加国际篮联女篮世界杯。

2024年，苗立杰入选国际篮联名人堂，成为第4位获此殊荣的中国人。

“在我看来，2025国际篮联女篮亚洲杯是中国球迷见证世界顶级女子篮球运动员表现的一次绝佳机会。与此同时，这也是中国向世界展示其篮球文化和发展的窗口。”苗立杰对当选亚洲杯大使感到荣幸，并对本次女篮亚洲杯表达了期待。

(杜 婕)

苗立杰当选女篮亚洲杯大使

U18女足中青赛第二阶段战罢

本报讯 5月14日，第四届中国青少年足球联赛女子高中年龄段U18组第二阶段比赛在各赛区结束比拼。A组上海队以5战全胜的战绩领跑。

在第一阶段进行的5轮比拼中，上海队取得4胜1平的战绩。进入第二阶段后，上海队表现同样出色。以2比0战胜浙江杭州银行队取得开门红后，又在第二轮2比0战胜北京队。第三轮，上海队6比1大胜广东队，随后上海队分别以6比0和6比1轻取辽宁队和江苏队，以全胜战绩结束了第二阶段比拼。

根据比赛规则，A组排名靠后的北京队和辽宁队将降至第三阶段B组继续征战。

B组方面，河南队3胜1平1负排名小组第一，重庆队和天津体校队因排名靠后降至C组。另外，C、D两个小组经过小组赛循环赛和交叉排位赛后，株洲市南方中学队和武汉市吴家山中学队位列前两名，将晋级到第三阶段B组征战。

第三阶段共有18支队伍展开角逐，冠亚军也将在本阶段产生。

(张 翼)

高尔夫球北京女子挑战赛举行

本报讯 女子中巡2025赛季第五站赛事——北京女子挑战赛5月15日至17日在北京东方明珠高尔夫乡村俱乐部举行。

作为女子中巡赛程中唯一从未中断过的赛事，第18届北京女子挑战赛或许最能展示中国女子高尔夫运动的变迁。

北京女子挑战赛是女子中巡的起点，2009年启动了第一个赛季。四川选手杨涛丽取得了那一年的胜利，夺冠时已经年满26岁。而赛事的第二个中国冠军卢月霞2012年夺冠时更是已经年满35岁。与之相比，最近的两个中国冠军，任怡嘉去年夺冠时14岁，曾莉棋2023

年夺冠时刚好年满17岁。

2024年女子中巡总共举办了13站赛事，其中11站冠军被“00后”赢得，包括全部10站女子中巡独立认证赛事。今年已经举办的4站比赛中，“00后”捧走了所有奖杯。

女子中巡冠军的年龄越来越低，一是因为新一代的中国高尔夫球手接触这项运动的年龄越来越小，再加上训练较为系统，她们可以更早出成绩。另外一个因素是她们在女子中巡快速成长，年满18岁就参与到国际上发展，给了年龄更小的选手夺冠的空间。这一点也让人们更加期待北京女子挑战赛冠军的诞生。(杜 婕)

世界女排联赛北京站6月开赛

本报讯 2025世界女排联赛北京站将于6月4日至8日在位于北京的国家体育馆举行，中国、土耳其、波兰、比利时、泰国和法国6支球队将参加本站争夺。组委会于5月15日在国家体育馆举办了赛前新闻发布会，介绍赛事筹备等情况。

本站赛事是中国女排在洛杉矶奥运周期首次在国际赛场亮相，也是自2008年北京奥运会后，时隔17年再次迎来国际女排赛事。根据赛程安排，中国队将于6月4日、5日、7日、8日晚依次迎战比利时、波兰、法国和土耳其四支欧洲强队。

据中国排协相关负责人介绍，世界排球联赛前身是世界女排大奖赛和世界男排联赛，

力，加上第三、四场北京队共34个无谓失误，让球队进一步陷入困境。

如今以1比3落后的北京队已站在悬崖边缘，若想绝境求生，必须快速激活球员的进攻状态，同时加强防守端的整体性，尤其是改善末节防守策略，避免再次出现崩盘局面。更重要的是，北京队需重塑球员关键时刻的心理素质，从教练到球员都要敢于在高压下执行战术、把握机会。北京队能否打破困境，上演总决赛历史上罕见的翻盘奇迹，还是广厦队在杭州主场捧起总冠军奖杯，成为最大悬念。

国际排联继续推动“WISH计划”

本报讯 据国际排联消息，国际排联近日继续推动“女性参与体育高绩效路径计划”(即“WISH计划”)，来自塞尔维亚的耶莱娜·布拉戈耶维奇、斯洛伐克的安娜·库兰和博茨瓦纳的切波·莫琳·莫洛西瓦等女性教练员将加入“WISH计划”的第五期。第五期项目共有来自31个国家和地区及22个国际单项体育联合会的37名教练员参与，已于5月5日启动，至2026年12月7日结束。国际排联希望能够以这样的方式进一步赋能女性排球教练员的发展。

据介绍，“WISH计划”是一项由奥林匹克团结基金与多个国际单项体育联合会联合支持的导师制培训计划。其目标在于帮助女性教练员逐步晋升至国家级、洲际级及国际级等高水平教练员职位，包括执教世锦赛和奥运会等重大赛事。该计划与国际奥委会通过促进女性体育领导力推动性别平等与包容的长期承诺相契合。

截至目前，已有来自22个体育项目、60个国家和地区的125名女性教练员参与了“WISH计划”。(苏 畅)

横店国际高尔夫精英职业赛将启

本报讯 2025横店国际高尔夫精英职业赛业余球员海外选拔赛近日于奥地利收官。随着最后一张外卡的确定，来自海外的22支业余高手组成的代表队将于5月22日至25日与国内38支业余高手代表队齐聚横店禹山高尔夫球会，展开4天72洞的角逐。

来自中国职业排名靠前及历年冠军等60位职业选手，

将与通过各类渠道选拔出的60位业余球员组队参赛。赛事采用“三合一”赛制：职业球员将参加72洞个人比杆赛，争夺个人冠军荣誉；同时还将与业余搭档共同出战团队赛，角逐团体冠军；而业余选手也将全力以赴，力争在最佳一轮18洞成绩将作为其个人成绩，竞争业余个人冠军奖杯。(杜 婕)